

电力企业如何加强会计内部控制

张宇红,任保金

(国网新疆电力有限公司巴州供电公司,新疆 库尔勒 841000)

摘要:在当前社会快速发展的背景下,各行业都有着广阔的发展空间,而各企业要想提升社会竞争力,抓住发展机遇,更好地面对各种挑战,则要求各企业重视会计内部控制工作。因为会计内部控制是经营管理中的关键内容,对促进电力企业的稳定发展有着深远影响。但是不可否认,由于部分电力企业未能具备现代化发展理念,没有重视会计内部控制工作,以至于存在各种薄弱环节,影响了自身发展。因此,本文将围绕电力企业会计内部控制中存在的不足及改进策略为主题来展开分析,通过详细了解电力企业会计内部控制中存在的薄弱环节,再提出促进企业会计内部控制改进的可行性对策。

关键词:电力企业;会计;内部控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.008

1 引言

随着改革开放的不断推进,为了促进经济的高速发展,电力企业会计内部控制工作是企业财务部门最重视的部分,但是由于会计工作的繁琐性和技术限制,使企业内部会计管理工作中存在的问题浮出水面。这些问题影响着企业会计管理工作的科学性和合理性。所以电力企业的当务之急是如何建立健全的会计管理体制,保证企业内部会计工作的合理运行,充分发挥会计信息的作用。内部控制来源于企业结构化发展以及资本构成模式化,企业会计内部控制是企业本身的一种自我监督和审核过程,是实现现代企业管理的重要部分。

2 电力企业内部会计控制存在的问题

2.1 企业内部会计控制存在缺陷

因为计划经济的影响,许多企业当前在经营方式和管理方式上还存在残留行政领导角色的问题,未能在根本上转变企业的经营理念,甚至为了实现某一目标让财务人员造假,会计信息以需而做。这些情况导致企业的会计信息质量逐渐下降。而在一定程度上,会计信息的质量是取决于企业是否拥有完善、健全的内部会计控制制度。而内部会计控制制度则是企业管理的基础和前提条件。企业合理的管理结构能够通过有效的内部会计控制制度发挥作用。因此,保证企业会计信息质量的关键在于合理的管理结构、完善的财务控制。

2.2 审计作用不明晰,信息质量不高

审计是企业内部控制中一项非常重要的账目。主要任务是准确评估企业的财务状况,并确定有关信息的真实性和完整性。但现阶段,企业不再重视审计的作用,这直接损害了审计的独立性。与此相比,企业会计具有重复性强的特点。目前的管理体制还不完善,一些公司在对财务信息进行分析后,取得了成功,不在开放平台上发布,甚至故意隐瞒一些长期以来大大降低信息质量甚至公司市场信用的既定事实,导致出现了更多负面影响。

2.3 企业内部会计人员素质有待提高

企业监管人员的内控意识薄弱,对会计内部控制的认识不够清晰,在会计内控过程中,无法认识到会计内部控制的重要性,因此企业难以形成体系化的会计内控制度,各部门之间的协调运作机制混乱,缺乏沟通,在会计信息的收集过程存在阻碍。与此同时,会计人员在工作过程中负担重、业务强度高、学习机会较少、学习渠道比较单一,导致会计人员无法及时学习到新出台的政策和知识,业务素质也停滞不前。在一些企业的会计部门,人员调动频繁,新老人员的交接不到位,新成员仅学习了部分相关知识就被强制上岗,老成员对新知识的学习不及时,依靠本身的经验来操作,可能会在会计核算过程失误,为日后的核查和财务统计造成隐患。

3 电力企业内部会计控制解决策略

3.1 构建完善的风险评估机制

企业会计人员必须要具有高度风险防范意识,发挥自身职业操

守,识别可能存在的风险,并对财务风险进行综合分析和理解,以求解决企业的经济风险。企业高管应重视培养会计人员的风险意识,保持风险控制思想,从而规避风险。另外,财务工作人员获得控制思想和能力,可以使企业规避风险。而企业要想控制风险,降低风险导致的后果,那么企业需要制定风险预警机制,为企业提示潜藏风险,保障企业会计风险的有效性、真实性。

3.2 重视会计审计工作

开展会计审计工作会减少会计失真现象的发生,显著提升会计工作的整体质量,确保企业资金安全,而这这就要求各企业在第一时间设立专门的部门负责会计审计工作并,确保会计审计具有独立性,还要加强会计内部控制制度的审查,通过定期开展检查内控制度来了解其是否具有良好适用性,促进内控制度更加完善,规范会计内控工作。需要注意的是,还要加强会计工作的审计要求,对会计信息开展全面细致的审查,还要检查会计工作是否具有规范性以及会计信息存不存在错、漏等现象。

3.3 提升会计人员的综合素质

对财务人员的培养包括:定期对财务人员进行一对一的讲解培训,对会计人员业务操作流程和分析进行考核奖励,同时对财务人员考核过程出现的问题进行指正,这样有利于财务人员提高自身的工作效率。在进行培训的同时,也要加强财务人员的职业道德,防止财务人员消极怠工和弄虚作假,维护会计群体的良好形象。对财务人员提供良好的薪资待遇,用人用贤,提高财务人员的思想境界,对相关财务统一进行严格把关,保证数据资料的完整和安全。企业要引导和规范财务人员的行为,提高财务人员的思想理念,增加会计人员的业务水平,使他们掌握最新的知识和技能,了解最新的制度法规,从而为企业带来最大的经济效益。

4 结束语

电力企业会计内部控制是加强企业财务管理的重要内容。企业为了自身长期稳健的发展,应该建立一个完整的会计内部控制制度,提升财务人员的综合素质,结合市场与企业自身的发展理念,采取合理的措施,提升企业会计内部控制的质量。

参考文献

- [1]黄桂珊.电力企业加强财务会计内部控制的有效途径[J].财经界,2020(03):197.
- [2]陈腾亮.关于如何加强电力企业会计内部控制体系建设的思考[J].中国乡镇企业会计,2019(12):221-222.
- [3]邵金哲.电力企业加强财务会计内部控制的措施探析[J].大众投资指南,2019(05):197.
- [4]秦星.电力企业加强财务会计内部控制的措施分析[J].企业改革与管理,2018(20):123+160.
- [5]耿志昌.关于如何加强电力企业会计内部控制体系建设的思考[J].财会学习,2017(17):228-229.